



年景

新春走基层 · 总结与回顾

2012年2月11日 星期六

编辑:葛亮 美编:金红 组版:颜莉

齐鲁晚报

重点 A05

编者按

今年1月以来,在编委会带领和指导下,齐鲁晚报“年景——新春走基层”栏目派出50余路记者,深入齐鲁大地的社区、乡村、厂矿和学校、革命老区等,用脚探访民生民情,用心反映民声期盼,将新春大礼送到了群众的心坎上和家门口。

“年景——新春走基层”栏目采取17市联动,全景式探访的方式,展现了齐鲁大地发生的新变化和取得的新成绩,营造了祥和的过年氛围。其中,由全国优秀新闻工作者张刚带队的张刚大篷车“三下乡”和“春风送岗”活动,给群众带去了实惠,受到了普遍欢迎。

“年景——新春走基层”刊发稿件近百篇,这些带着泥土气息的鲜活新闻在读者中引起了广泛共鸣。齐鲁晚报编辑、记者,尤其是年轻记者们在走基层的过程中也得到了很好的锻炼,文风和作风有了很大的转变。本版稿件即为记者们的总结与感想。

开着大篷车,服务父老乡亲

新春走基层将实惠送到了百姓家门口

本报记者 张刚

从科技、文化、卫生“三下乡”,到陪留守城市的建设者除夕守岁,再到全省17市共同发起“春风送岗”行动,齐鲁晚报张刚大篷车栏目,新春走基层走得热闹,也送去了实惠。

从1月13日起,冒着寒风,张刚大篷车在济南商河县玉皇庙镇大集上开始了新春走基层之旅。随后,全省17市共同推进,科技大餐、文化汇演、医疗义诊等各种形式的惠民利民活动在齐鲁大地推开。

这就是齐鲁晚报自创刊以来,一直倡导的服务读者、奉献社会的一个最好注解,也是晚报“民为本、百姓情怀”的一个缩影。

强大的地方站资源,给张刚大篷车注入了新的活力,各个地方站在“三下乡”活动中把医疗专家送到居民家门口,送文化的同时还给当地学校孩子们换了黑板、送去书包。

从2月4日开始的“春风送岗”活动,为企业找到了工人,为农民找到了工作。从日照到济宁再到菏泽,数万个工作岗位送到了农民身边,

6000人达成就业意向。

不管是“三下乡”还是“春风送岗”,张刚大篷车利用晚报强大的信息平台,通过遍布全省17市的地方站,整合省里各个职能部门的资源,形成一股强大的为民服务合力。这不光让农民兄弟得到更大实惠,更让政府职能部门的力量发挥到最大化,这是多赢的好事实事。

“察民意,访民情,为民需,解民忧,寄情百姓生活;惠民生,暖民心,走民路,促民谐,彰显人间大爱。”这是读者张洪雷写给张刚

大篷车的一副对联。正是读者和广大百姓的期待,才能让大篷车驶得更久更远。

当然,受益于大篷车活动的,还有齐鲁晚报年轻的记者。见习记者张頔,参加工作的第一个春节,就是在济南西蒋峪公租房建设工地和留守的建设者们一起过的,这也是他长这么大首次在外过春节。与建设者们一起碰杯喝高度烈酒,在每逢佳节倍思亲的气氛中,他写出了《工地年夜饭,吃出家的味道》这样的感人文章。

大篷车,带着年轻记者融入基层。在组织为民服务的活动中,年轻记者懂得了什么叫“接地气”,什么是带着泥土气息的新闻。在服务基层的过程中,他们去掉了身上的浮气和骄气。

在新时代为读者服务的过程中,我们愿意是一炉火,和留守城市的建设者一起,在除夕夜驱散寂寞和寒冷;我们也愿意是一座桥,让用工企业和农民工无障碍衔接;我们更愿是一条路,铺在广大读者脚下,陪他们走向更广阔的未来。



400米井下见证忙碌

煤矿井,我有幸下过几次,但是过年下井,还是头一次。大年初三,在济宁太平镇太平煤矿的400米井下,我遇到了几十名煤矿工人,调度员、把钩工、押车工、安全员、电工等等。在井下,我见到最多的一个团队,就是正在利用春节加班加点进行巷道修整的运输工区工人,几十个人埋头苦干,如果不是在井下,根本无法想象,这是属于煤矿工人的春节。图为大年初三,本报记者马辉(左一)在井下采访。

文/本报记者 马辉 片/本报记者 张晓科

○记者感言

除夕夜采访,理解了“坚守”

本报记者 蓝娜娜(青岛)

2012年1月22日,除夕,作为一名转正刚满5个月的新记者,我成为齐鲁晚报青岛站留守记者,采访过年期间坚守岗位的人员。

青岛地铁工程是岛城目前在建的大工程之一。施工过程中,由于地质条件复杂,部分路段涉及建筑物繁多、人群集中,给爆破开挖工作带

来非常大的难度。正因为如此,地铁工作人员的工作可谓全年无休。

除夕当晚,在中铁隧道集团03标工程项目部,我和70多名留守在此的工作人员一起在小院中燃放鞭炮,欢聚在一起吃着年夜饭,看着春节联欢晚会。在这些留守人员中,大多数人两三年才能回一次家。留守人

员李赟对我说过的一句话,让我最有感触。他说:“每次回去见到父母的一刹那,会发现他们又老了许多。作为孩子,长年不能守在他们身边,确实有愧疚。可是,既然选择了这份工作,就要坚持做,并要用心做好。”

听到此话,最大的触动来自于内心对于“坚守”二字的顿悟。这两

个字,不仅仅是在特定时间点完成特定工作的坚持,不仅仅是对责任的诠释,而更像是一种对待事业、对待人生持之以恒的态度。

大年初一早,青岛地铁的坚守者们又开始了新一轮的工作。而我,也和他们一样,在坚守中开始新的采访。

这个除夕 第一次不在家

见习记者 张頔(济南)

除夕之夜,我随张刚大篷车在济南市西蒋峪公租房项目工地上和留守工人们一起度过。

腊月廿九这天,家在济南的我早早便和父母赶去了爷爷家。我们家三代十几口人的年夜饭特地改在了中午进行。

“在工地上勤快点,给做饭的师傅帮帮手,替我给人家也拜个年。”带着奶奶的嘱托,我来到了西蒋峪工地。这时留在工地的只剩下程家峻、程庆田、亓连文三位年过六旬的老工人。虽然也是第一次在外边过年,但他们说,工友们处得时间长了、熟了,也不是那么想家。

吃饭的时候,作为晚辈的我向老人们敬了几次酒,希望能替他们的孩子尽上一分孝心,让他们有种在家过年的感觉。

一谈到孩子,三位老人话多了:女儿今年工作了,儿子又升职了,孙子都会说话了……这个除夕夜虽然不在家,但嘴里念叨念叨亲人,年夜饭也能吃出些团圆的味道。

感受真切的 农村春节

本报记者 张帆(临沂)

也许因为从小就居住在城市里,也许是因为现在电子产品的普及,在我二十多年的岁月中,从未如此清楚地接近春节,也从未如此真切地感受春节。

在临沂红花镇,我就看到一幅生动的景象。已经54岁的王庆珍和80多岁的婆婆在不耽误农活的情况下,每年手工编制几千个中国结。大红的中国结映着她们的笑容,也给她们带来了不少收入。

采访时,王庆珍一直拉着我的手叮嘱我要常到她家做客:“常来玩,现在的农村越来越好,一点也不比城里差。我们欢迎你们多来转转,让我们也多上上报纸。”

○记者感言

走基层,体会平凡感动

本报记者 李沙娜(东营)

参与新春走基层活动,虽然春节假期没了,但是连续的采访报道让我体会到,作为一名记者,只有深入基层生活,才能真正认识年景里人们的忙碌与想法。

腊月廿六,采访东营市广饶县丁庄镇的庄户剧团让我着实大吃一惊:在这么一个小乡镇,居然有这么多地道的农民无怨无悔地为

传承吕剧文化而忙得不亦乐乎。

腊月廿八,东营市福利院的保育员让我感到什么是春节期间真正的坚守岗位。当我看到“福娃们”在快乐地玩游戏,定期地做矫正保健,我感觉孩子们是幸福的。在他们幸福的背后,是那些没有休假的保育员的付出。

当天下午五六点钟,我还不想

离开,一是看着保育员一天都没闲着,心里不忍,二是孩子真的很可爱。我暗下决心,有空就去看看这些可爱的孩子。感谢“走基层”,让我能实打实地放下身段去了解基层,关注和了解普通人的命运。

大年初三,边防战士让我感到什么是真正的帅气。为了渔民的安全,他们牺牲了休假;没有厨师,军

嫂成了厨师;渔民洗船,他们成了帮手。我感觉到了他们的不平凡:没有他们,除夕夜里的大火也许危及民房;没有他们,也许大年里的渔船不会那么平安。

走基层,我觉得不是走过场,而是要通过踏踏实实地走,做更有影响力的报道,让“走基层”报道更有传播力。